Rozwiązane zadania na zaliczenie

z Metod gromadzenia i analizy danych

u  dr J.W. Owsińskiego

Zadania1

                  Wykaż, że odległość Euklidesowa spełnia nierówność trójkąta .

Wzór na odległość Euklidesowa            
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gdzie:    d – odległość

              x, y, z -  dowolne punkty

Odległość dwóch punktów na płaszczyźnie spełnić musi następujące warunki:

              1. d(x, y) = 0

              2.  d(x,y) = d(y,x)

              3.  d(x,y) + d(y,z)  ( d(x,z)                    
W rozpatrywaniu zadań tego typu przyjmuje się często różne dodatkowe (poza nieujemnością i symetrią) warunki na odległości i podobieństwa, które wywodzą się ze specyficznych cech przestrzeni X, dla których są one formułowane (np. tzw. nierówność trójkąta, tj., że dla wszystkich i,j,i’(I  [a faktycznie – dla wszystkich, dowolnych xi, xj, xi’ ( X] zachodzi dij+dji’(di’i, 

spełniana przez geometrię Euklidesową i przez większość rozważanych przestrzeni). 


Warunek d(x,y) + d(y,z)  ( d(x,z)  nazwany został nierównością trójkąta, gdyż wyraża on  znany z geometrii elementarnej fakt, że suma dwóch boków trójkąta jest zawsze większa od boku trzeciego. Znak równości występuje jedynie w przypadku, gdy dowolne punkty x,y,z  leżały by na jednej prostej, przy czym punkt    y   leżałby między punktami   x  i   z        

***************************************************************************

Zadanie2

            Sprawdź, czy definicja odległości cząstkowej 

                     dkij = (xik - xjk (  /  (x.kmax+x.kmin)    spełnia warunki definicji odległości .

ODLEGŁOŚĆ między dwoma dowolnymi obiektami i,j ( X to oznaczać będziemy dij                     i odwoływać się wprost do opisów obiektów – d(xi,xj ). Dlatego też, aby definicja odległości cząstkowej spełniała warunki definicji odległości, musimy rozpatrzyć dwa podstawowe warunki:
          1.Warunek nieujemności – wszystkie wartości mierzalne nie mają sensu, jeżeli będą posiadały wartości ujemne. Dlatego dla spełnienia definicji, nasza odległość cząstkowa musi przybierać tylko i wyłącznie wartości dodatnie większe od zera. Nie możemy mówić              o ujemnych odległościach.

          2.Warunek symetrii – w większości przypadków zakładamy, że odległości „od i do j” jest równa odległości „od j do i”, ( dij  = dji ) wtedy to, mówimy o symetrycznych odległościach względem obiektów.

          Reasumując, definicja odległości cząstkowej: 

                                    dkij = (xik-xjk(/(maxi’xi’k-mini’xi’k(
  zatem będzie spełniona, jeżeli zaistnieją w/w warunki definicji odległości. W związku         z powyższym, że  spełniane będą obydwa warunki -  nieujemności.( inaczej można to by było nazwać warunkiem dodatności) dla definicji cząstkowej odległości spełnia się dla warunków definicji odległości, bo warunek dotyczący rozpatrywania liczb ujemnych. Dlatego też  odległość cząstkowa zawsze będzie liczbą dodatnią.

Zadanie 3

Jakie warunki muszą spełniać wielkości pojawiające się w definicji „korelacji” między obiektami (II.19), aby ta definicja była sensowna z punktu widzenia interpretacji?

Korelacja - w matematyce, w rachunku prawdopodobieństwa i statystyce matematycznej, nazywana związkiem między zmiennymi przypadkowymi. Scharakteryzowana tendencja do tego, aby przyrostowi jednej cechy zmiennej towarzyszył przyrost lub ubytek drugiej. Korelację charakteryzuje współczynnik korelacji (oznaczany R, -1≤R≤1). Istnieje wiele szczegółowych algorytmów obliczania współczynników korelacji (np. dla zmiennych ciągłych: współczynnik Pearsona, dla zmiennych jakościowych: współczynnik korelacji rang Spearmana).

 Współczynniki korelacji jest miernikiem ścisłości związku między cechami istotnymi. Wzór na współczynniki korelacji jest następujący:
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gdzie:       x - poszczególne wartości jednej cechy, y - poszczególne wartości drugiej cechy,                                      

                Ax - średnia arytmetyczna wartości jednej cechy,

                Ay - średnia arytmetyczna wartości drugiej cechy.

Najbardziej znaną wśród definicji jest prawdopodobnie korelacja (współczynnik korelacji), mający interpretację podobieństwa (oryginalnie: zmiennych), czyli dla obiektów, a nie dla zmiennych


                  sij  =  (k (xikxjk – xiśrxjśr) / (k(xik2 – (xiśr)2) (k(xjk2 – (xjśr)2),




W swoich rozważaniach przyjęłam, że moja wielkość - zmienna Y jest wartością skończoną lub chociaż przeliczalną liczbą wartości. Aby dane mogły spełnić swoją rolę                w uzupełnianiu i tworzeniu wiedzy, muszą spełnić podstawowy warunek dotyczący tworzenia sensownych definicji z punktu widzenia interpretacji:

· Warunek porównywalności – zapewniona jest przez odwoływanie się do danych           o tym samym znaczeniu czy sensie, czyli o tych samych definicjach (np. definicjach na tyle jasnych  i jednoznacznych, że można bez trudu dokonać transformacji danych pomiędzy różnymi definicjami (np. wielkość PKB wyrażona w walutach różnych krajów, przy ustalonych kursach walutowych). Zapewnienie porównywalności musi uwzględniać aspekt czasowy (porównywanie w jednakowym czasie dla różnych obiektów lub w różnych momentach czasu dla tego samego obiektu) i przestrzeni          (np. porównywanie analogicznych jednostek przestrzennych). 

· Warunek reprezentatywności - odnosi się do możliwości charakteryzowania większych populacji, niż objęte aktualnie posiadanym zbiorem danych.

Zadanie 4

Odległości turystyczne w górach na ogół nie są wyrażane w kilometrach. Co możemy powiedzieć o ich symetryczności? A co, w szczególności, o trasach w postaci zamkniętych pętli (w obie strony)? 

Jak mogłam zauważyć na szlakach, przynajmniej polskich gór, odległości z jednego miejsca do drugiego określane są, nie jak na drogach komunikacji lądowej w kilometrach, tylko w jednostkach czasu. Można również zauważyć, że w zależności od odległości poszczególnych miejsc określane są w minutach, godzinach lub godzinach i minutach.              Są to trasy przeważnie  niesymetryczne, ponieważ inny jest czas przejścia trasy określoną stronę. Z pewnością nie trzeba już dziś dowodzić tego, że zdobywając szczyt, czyli  idąc  tzw. „pod górę” poruszamy się znacznie wolniej i trudniej wychodzi nam spinaczka,  natomiast łatwiej i znacznie szybciej upływa nam czas schodząc  ze zdobytego szczytu, czyli  idąc              „z góry – jednocześnie śpiewając: „z górki na pazurki ....”. Trasy, które nie tworzą swoimi szlakami zamkniętej pętli są z zasady niesymetryczne.

Natomiast trasy, które swoimi szlakami utworzyły zamknięte pętle, mogą być  symetryczne, jak i niesymetryczne. W zależności od punktu rozpoczętego wymarszu na szlak tzw. wyjściowy punkt marszu, dzielić może trasę na:

- trasę niesymetryczną zamkniętej pętli

- trasę symetryczną zamkniętej pętli.

 Zróżnicowanie  niesymetryczności zamkniętej pętli polega na tym, że są to jak najbardziej dwie jednakowe odległości bez znaczenia czy rozpoczniemy wędrówkę z prawej czy lewej strony, ale mogą to być szlaki o podobnej lub zupełnie innej skali trudności. Dlatego też, nasz czas pokonania trasy lewostronnej może być dłuższy od trasy identycznej prawostronnej. Jeżeli wyznaczylibyśmy sobie punkt wyjścia dla każdej z tras dla obydwu  kierunków marszu

i przy podziale uwzględnilibyśmy skale trudności to otrzymalibyśmy - symetryczność czasu przejścia tras w zamkniętej pętli dla obydwu kierunków marszu.  

***************************************************************************

Zadania 5

Krawiec męski, damski i mundurowy Józef Apfelsinenszmak (uwaga! [częściowy] cytat!) ma sporo stałych klientów, szyjących u niego ubrania na miarę. Proszę zaproponować opis klienta (zmienne i ich charakterystyki), który mógłby polecić sporządzić p. Józef swojemu czeladnikowi, aby móc łatwiej śledzić wykonywanie zamówień i sprawdzać ich prawidłowość, a także przewidywać np. zakupy materiałów w okresach promocji i zniżek 

	Kartoteka  klienta
	Ewidencja materiałów na magazynie - stan zapasów

	Numer zamówienia
	Imię i nazwisko

Klienta 
	Data i godzina   złożenia zamówienia
	Data i godzina realizacji zamówienia


	Reklamacja złożona przez klienta 

(tak/ nie)
	Rodzaj zużytego materiału

(męski/ damski/ mundurow)
	Kwota zamówienia
	Ilość materiału zużytego na zamówienie


	Potwierdzenie odbioru przez  

klienta 


	Ilość materiału w magazynie na ubrania męskie


	Ilość materiału w magazynie na ubrania damskie


	Ilość materiału w magazynie na mundury



	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	1
	Karwat Alicja
	02.05.03 09:00
	12.05.03 11:20 
	tak
	damski
	150zł
	2,5m
	
	120 m
	185m
	65m

	2
	Kowalski Alfred
	12.04.03 13:30
	21.04.03 10:40 
	nie
	męski
	100zł
	5,30m
	
	120m
	183m
	65m

	3
	Nowakowski Ryszard
	05.06.03

09:00
	06.06.03

09:30
	   nie
	męski
	80zł
	2,0m
	
	118m
	183m
	65m

	4
	Melińska Barbara
	06.06.03

08:30
	08.06.03

90:00
	nie
	damski
	120zł
	2,0m
	
	117,5m
	181m
	65m

	5
	Markowska Eliza
	10.06.03

10:50
	12.06.03

10:00
	nie
	mundurow
	200zł
	4,5m
	
	117,5m
	181m
	60,5m


Szczegółowa charakterystyka  zmiennych

	Pozycja opisu
	Zakres wartości 
	Charakter
	Możliwe operacje
	Inne uwagi

	1. Numer zamówienia
	N należy do liczb całkowitych 
	Mierzalny, obiektywny,
	Porównanie, porządkowanie
	

	2. Klient
	Imię i Nazwisko
	Obiektywny, zmienny
	Porównanie, porządkowanie 
	Grupa osobowe: Damski, Męski, Mundurowy

	3. Data i godzina   złożenia zamówienia
	Data i godzina 
	Mierzalny, obiektywny, zmienny
	Porównanie, operacje arytmetyczne
	Przed i po przerwie

	4. Data i godzina realizacji zamówienia
	Data i godzina
	Dyskretny, obiektywny, zmienny
	Porównanie, operacje arytmetyczne
	Przed i po przerwie

	5. Reklamacja złożona przez klienta 
	„tak” lub „nie”
	Binarny , subiektywny
	porządkowanie
	

	6. Rodzaj zużytego materiału
	Trzy wartości
	Dyskretny, obiektywny
	Porównanie, porządkowanie
	

	7. Kwota zamówienia
	Kwota w złotówkach
	Mierzalny, obiektywny, zmienny 
	Porównanie, operacje arytmetyczne
	

	8. Ilość materiału zużytego na zamówienie
	             m2
	Mierzalny, obiektywny, zmienny
	Porównanie, operacje arytmetyczne
	

	9. potwierdzenie odbioru 
	Podpis
	Zmienny, subiektywny
	Bardzo ograniczone
	

	10. Ilość materiału  w magazynie na ubrania: 
	 0.....1000 w m2
	Mierzalny, obiektywny, zmienny
	Porównanie, operacje arytmetyczne
	

	Damskie
	
	
	
	

	Męskie
	
	
	
	

	Mundury
	
	
	
	


Zadanie 6. 

Dla przykładu opisu pacjenta z wykładu (Tabela II.1, punkt II.1.2) podaj sensowny sposób wyznaczania odległości między opisami, mający na celu następnie określenie „typów” pacjentów zgłaszających się do izby przyjęć.

	Imię i nazwisko pacjenta
	Wiek
	Płeć
	Wzrost


	Waga ciała


	Temperatura


	Ciśnienie


	Tętno


	Stan

pacjenta (od 0-10)

	
	Lata
	K
	M
	Niski

(do 150)
	Średni

(151-175)
	Wysoki

(pow.175)
	Niedowaga
	Optymalna
	Nadwaga
	<35,6 (osłabienie)
	35,7-37,0 (optymalna)
	37,1-38,5 (stan 

podgorączkowy)
	38,5-39,9 (stan gorączkowy)
	Pow. 40,0 (stan zagrożenia życia)
	Podciśnienie 

(do 60/90)
	Optymalne 

(60/90-90/120)
	Nadciśnienie 

(pow.90/120)
	Niskie
	Stabilne (70-85)
	Wysokie
	   X

	
	0-1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1-6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	6-14
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	14-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	20-40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	40-60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Pow. 60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Wynik badania
	

	Klasyfik. kliniczna (kody jednostek chorobowych

i opis)
	


Zadanie 7

Czy wartościowszą informację niesie wiadomość, że przy rzucie monetą wypadła reszka, czy też, że ciągnąc jedną kartę z talii wyciągnięto kartę czerwoną? .

Wartość informacji, że przy rzucie monetą wypadła reszka, czy też, z talii kart wylosowano czerwoną, jest dokładnie taka sama,  ponieważ nasze losowania – rzuty tworzą rozkład dwupunktowy o możliwych dwóch zdarzeniach, x1 i x2 . Możemy otrzymać dwa różne wyniki:

        - wypadła reszka / wylosowano czerwoną kartę,

  - wypadł orzeł / wylosowano czarną kartę.

Przy czym prawdopodobieństwo P wyrzucenia reszki lub orła, czy wylosowania czerwonej lub czarnej karty z talii, jest identyczne i wynosi:
                                                                p1 = p2 = ½

         p1 – prawdopodobieństwo wyrzucenia reszki/wylosowania czerwonej karty,   

         p2 - prawdopodobieństwo wyrzucenia orła/ wylosowania czarnej karty.    

Należy jednak określić wartość niepewności zaistnienia poszczególnych zdarzeń realizujących zmienną losową o określonym rozkładzie. Jest to ściśle związane z „wartością informacyjną” - wyższa wartość niepewności, tym wyższa wartość informacji. 

Ponadto należy zauważyć, że nie posiadamy informacji, czy po wylosowaniu czerwonej karty z talii wylosowana karta ponownie wraca do talii czy zostaje odrzucona?       i czy po wyrzuceniu reszki ponownie rzucamy, czy na tym kończy się nasza gra? 

***************************************************************************

Zadanie 8

 
 Zakładając, że obstawiający poszczególne konie na wyścigach na Służewcu prawidłowo odzwierciedlają prawdopodobieństwo wygranej każdego z nich, oparte                    na doświadczeniu, zaproponuj model wypłat oparty na entropii odpowiedniego rozkładu.


Moim zdaniem, uczestnictwo w wyścigach konnych we współczesnym świecie stało się bardzo interesującą i coraz popularniejszą formą rozrywki, a niekiedy dającą znaczny przychód budżetu domowego. Dla mnie nie od dziś jest to forma rozrywki jeszcze w moich marzeniach, ale bardzo bym chciała stanąć na widowni z obstawionym  biletem na konia, który przyniesie mi nie tylko dużo radości, ale jeszcze więcej zysku, o jakichkolwiek niepowodzeniach nie chce nawet myśleć. Rozpatrując to zadanie chcę najpierw wyjaśnić znaczenie entropii  w teorii informacji.

Entropia w teorii informacji jest nazywana funkcjonałem J ∞∫+∞f(x){-logb[f(x)]}dx, gdzie b>1, f(x) - funkcja rozkładu prawdopodobieństwa zmiennej losowej x. Dla dyskretnej zmiennej losowej x przyjmującej wartości x1.....xn, dane z prawdopodobieństwami p(xi),              i =1...n, entropia dana jest wyrażeniem:

                                      ∑np(xi){-logb [p(xi)]},                         gdzie b>1.

Funkcjonałem J(f) nazywamy relację, która każdemu elementowi pewnego zbioru A funkcji f(t) określonych w przedziale X  przyporządkowuje dokładnie jedną liczbę J               ze zbioru liczb rzeczywistych. Mówimy przy tym, że funkcjonał J został określony na       zbiorze A. Funkcjonał jest uogólnieniem pojęcia funkcji. Najlepiej zbadaną klasą funkcjonałów są funkcjonały liniowe. Dział analizy matematycznej badający funkcjonały nazywa się analizą funkcjonalną, funkcjonały stosuje się w rachunku wariacyjnym. Zmienna losowa nazywana w rachunku prawdopodobieństwa  i statystyce matematycznej wielkość, która przyjmuje określone wartości z danym prawdopodobieństwem .

Mogę tylko sądzić, że wyścigi konne na Służewcu prawidłowo odzwierciedlają prawdopodobieństwo wygranej. Przy większym prawdopodobieństwie wygranej dobrego  konia spośród grupy startującej stawka wygranej za jedną akcję jest niższa, niż przy prawdopodobieństwie wygranej konia słabszego. Dlatego też będąc w przekonaniu, że nasz „dobroczyńca” swoimi mocnymi kopytami pokona w gonitwie pozostałych musimy wykupić, na miarę swoich możliwości portfelowych, jak największą liczbę akcji, aby nie ponieść jakiejkolwiek straty, a w najlepszym wypadku powiększyć swój zainwestowany kapitał- zysk. Ponadto możemy ryzykować licząc na bardzo dobry dzień słabszego konia i obstawiając mniejszą wartość pieniężną, a  zyskać przybliżoną wartość lub nawet większą.

Niemniej jednak nasze poczynania na torach wyścigowych czy grach na giełdzie papierów wartościowych musi być poparte sporą tematyczną wiedzą, ale również musimy    zdawać  sobie  sprawę, że ta forma zdobywania pieniędzy czy ich powiększania daje nam dreszczyk emocji i podnosi adrenalinę, ale przede wszystkim  naraża nas na spore niekiedy ryzyko i poniesienie straty.

**************************************************************************

Zadanie 9

 Podaj dla Przykładu IV.1 wartości wag, które najmniej odbiegają od równych wag,      a zarazem zapewniają, że Deucja będzie sklasyfikowana jako pierwsza.

I. Porządkowanie leksykograficzne

1. Dokonałam porządkowania leksykograficznego - uszeregowałam zmienne według ich nowej ważności dla danego porządkowania. Rozpoczęłam od zmiennej najważniejszej                - zmienna k-ta jest ważniejsza od k+1-ej, itp.

2. Następnie rozpoczęłam porządkowanie według zmiennej k=1, aż do momentu dojścia do sytuację, w której xi1=xj1, wtedy należałoby sprawdzić wartości xi2 oraz xj2 i, postępowanie jest analogiczne, jak dla k=1.

	Kandydatki
	Wiek
	Wrażenie ogólne1
	Komputer2
	Wykształcenie3
	Języki4
	Doświadczenie5

	Inwencja A.
	31
	3
	2
	2
	1
	2

	Porcja B.
	27
	4
	2
	1
	1
	2

	Kwintessencja C.
	25
	4
	1
	3
	2
	1

	Deucja D.
	21
	5
	2
	1
	1
	0

	Kollacja E.
	31
	3
	4
	4
	1
	3

	Redukcja F
	26
	3
	2
	2
	2
	3

	Wallencja G.
	48
	2
	2
	3
	1
	4


1Wrażenie ogólne:  1-6 punktów przyznanych na podstawie osobistej rozmowy z kandydatką; 

2Komputer:  0 – brak znajomości;  1 – podstawowe obeznanie z WindowsMS;  2 – praktyczne

                    podstawy WordaMS i ExcelaMS;  3-5 – większy zakres umiejętności i praktyki;

3Wykształcenie:  1 – średnie,  2 – średnie z „ ukończonymi kursami”, 

                           3 –  ukończone studia licencjackie /inżynierskie,  4 – pełne wyższe;

4Języki obce:  0 – brak znajomości; 1 – podstawowa znajomość jednego języka; 

                     2 - 4 – lepsza znajomość jednego lub większej liczby języków;

5Doświadczenie:  0 – pierwsza praca;  1 – do dwóch lat pracy u jednego pracodawcy; 

                           2 - 5 – dłuższy staż pracy u kilku, (ale niezbyt wielu) pracodawców.

Wniosek 1:  - Deucja D. dla zmiennej  równej 1 wyprzedza  w uporządkowaniu  

                        pozostałe kandydatki. 

II. Porządkowanie wg sumy ważonej

	Kandydatki
	Leksyko-graficznie1
	Suma ważona 2

	Inwencja A.
	[3]
	3,6 [6]

	Porcja B.
	[3]
	3,35 [7]

	Kwintessencja C.
	[2]
	3,8 [4]

	Deucja D.
	[1]
	4,8 [1]

	Kollacja E.
	[3]
	4,25 [3]

	Redukcja F
	[3]
	3.65 [5]

	Wallencja G.
	[4]
	4.6 [2]


1 miejsca w uporządkowaniu leksykograficznym według kolejności z poprzedniej tabeli,                    z przesunięciem zmiennej wieku na ostatnie miejsce;

2 wagi: wrażenie ogólne: 0,5; komputer: 0,15; wykształcenie: 0,1; języki: 0,05; doświadczenie: 0,05; wiek: 0,05

Wniosek 2: - Po przyjęciu nowych wag dla zmiennych, w uzyskanym wyniku Deucja D.

                        również wyprzedziła swoje konkurentki i zajęła pierwszą pozycję.

**************************************************************************

Zadanie 11

 Wśród podanych poniżej trzech przykładów zestawów danych przytoczonych w bezpłatnym dzienniku Metropol w ciągu ostatniego roku wybierz jeden i napisz krótki esej (do 2500 znaków) na temat znaczenia tych danych, informacji w nich zawartej i możliwej do wydobycia z nich wiedzy. Proszę zwłaszcza zwrócić uwagę na dane, których brakuje w przytoczonych przykładach, ich (ewentualnie domniemane) wartości i ich konsekwencje.

Przykład 11.1. Koszty piractwa muzycznego

Wartość pirackich nagrań (w milionach dolarów; szacunkowo w 2001 roku)

	Chiny
	Rosja
	Brazylia
	Indonezja
	Meksyk
	Włochy
	Hiszpania
	Tajwan
	Polska
	Grecja

	400
	240
	215
	205
	175
	110
	70
	50
	40
	35


Źrodło: IFPI, KGP [w oryginale: Infografika PAP]

Piractwo na naszym rynku zadomowiło się na dobre. Z pewnością psuje ono i tak już słaby rynek nagraniowy, a jeszcze kilkanaście lat temu było w Polsce całkowicie legalne.     Na giełdach królowały składanki nagrywane na kasety magnetofonowe lub na dyskietki,          a każdy słuchacz co tydzień jeździł po nowości nagraniowe. Taka sytuacja była całkowicie normalna dla wszystkich; gry kosztowały grosze, a każdy bawił się co najmniej kilkunastoma z nich przez okres tygodnia. Potem znowu jechał na giełdę i znowu kupował kolejne składanki. Taka sytuacja nie mogła jednak trwać wiecznie, wszak nagrane utwory zostały jednak przez kogoś stworzone i jemu należały się uznania, włącznie z finansowymi. 

Po 1989 roku, kiedy to nastąpiła zmiana ustroju w naszym kraju, musieliśmy dostosować się do ogólnoświatowych norm. Po naciskach przede wszystkim ze strony  Stanów Zjednoczonych, jak również Europy Zachodniej w Polsce zdelegalizowano piractwo,                co spowodowało z początku niesamowity wzrost szarej strefy - pomimo, iż było to nielegalne, ludzie nadal kopiowali, sprzedawali i kupowali pirackie nagrania. Ta sytuacja trwa                 aż do dzisiaj. Wystarczy przejść się na Stadion Dziesięciolecia i rozejrzeć - wszędzie stoły zasypane stertami pirackich płyt. Oczywiście najczęściej myślimy - po co mam płacić wyższą cenę za nagrany utwór czy grę, jak tutaj mogę za wielokrotnie niższą cenę mieć to samo?

Sytuacja nie jest jednak taka prosta. Gdy kupujesz piracką płytę z nagraniem, faktycznie, płacisz sporo mniej, ale należy się zastanowić – kiedy i  do kogo te pieniądze wędrują? Odpowiedź jest prosta – tylko i wyłącznie do kieszeni osoby, która po prostu nielegalnie skopiowała nagranie.  A co z  tego mają autorzy utworu czy gry, co z ludźmi, którzy wyłożyli naprawdę wielkie sumy pieniędzy na jej stworzenie? Oni nie dostają             od przeciętnego nabywcy dosłownie NIC - ZERO. Dlatego też piractwo, pozornie korzystne dla odbiorców, jest tak naprawdę „podcinaniem gałęzi na  której siedzi  twórca”. Płacąc piratowi, płacisz jemu za jego tzw. pracę - czyli za przegranie i ewentualnie zrobienie jakichś nadruków. Pirat nie tworzy utworów czy gier - dlatego też zarobionych pieniędzy                       nie inwestuje w rozwój kolejnych nagrań czy gier, tylko w swoje własne interesy.

Zanim kupisz płytę u pirata, zastanów się - czy na pewno chcesz „dobijać do dna” przemysł nagraniowy, który już i tak ma wielkie problemy, a może lepiej wspomóc prawdziwych Twórców kupując oryginał? 

Straty spowodowane piractwem komputerowym wyniosły w 1999 roku na świecie                12 miliardów dolarów według oceny BSA. W Polsce jest to blisko 165 milionów dolarów.     Ze względu na szybki wzrost rynku straty te zwiększają się w naszym kraju z roku na rok, choć wskaźnik procentowy nieznacznie spada. W ubiegłym roku wyniósł on 60 procent,           o jeden procent mniej niż rok wcześniej.

Na świcie najmniejszy wskaźnik piractwa jest w Ameryce Północnej - 26 procent;           w Europie Zachodniej wynosi on 34 procent, a w krajach byłego Związku Radzieckiego - 90 procent.

Piractwo dotyka programy edukacyjne i rozrywkowe jeszcze w większym stopniu            niż programy biznesowe; w przypadku gier można mówić o dziewięćdziesięcioprocentowym wskaźniku piractwa w Polsce. Wyniki odstraszają producentów, którzy decydują się na pisanie programów na rynek polski, ponieważ ich legalna sprzedaż po prostu nie opłaca się.

Dotychczas przeszkodą w walce z piractwem na naszym rynku było nieskuteczne egzekwowanie prawa. Jednak sytuacja w tym względzie zaczyna się poprawiać; spadła liczba umorzeń śledztwa za nielegalne kopiowanie programów, pojawiają się coraz częstsze przypadki karania za kupowanie i używanie kradzionego oprogramowania. 

Moim zdaniem w dzisiejszym współczesnym, ale jakże okrutnym i bardzo konkurencyjnym świecie piractwa medialne przybierają coraz większe rozmiary, a głównie związane jest to z możliwością szybkiego zarobienia dużej ilości pieniędzy. Dane te nie nastrajają optymistycznie twórców i autorów utworów, które są nielegalnie powielane              i rozprowadzane po cenach o wiele niższych niż sklepowych. Cierpią na tym nie tylko ludzie posiadający prawa aktorskie do nagrań i programów komputerowych, Skarb Państwa okradany z milionów z tytułu nie uiszczonego podatku, ale również pośrednio obywatele kraju, którzy kupują nielegalne nagrania. 

Dane przedstawione w tabeli informują o wartości pirackich nagrań (szacowanych           w milionach dolarów) w krajach, które są na czele w rankingu producentów nielegalnych produktów medialnych. Możemy się jedynie zapewne domyślać, że to jest pierwsza dominująca statystyczna dziesiątka. Ponadto powinniśmy uwzględnić straty, jakie z tego tytułu ponoszą twórcy nagrań, przemysł fonograficzny oraz straty budżetu państwa.               Dla porównania i zdania sobie sprawy, jakich rzędów są to straty potencjalnego nabywcy pirackich nagrań, należałoby zrobić zestawienie znaczenia wpływu tych procedur na portfel obywatela. Należy również zdobyć i zrobić zestawienia mówiące o nielegalnych dochodach szarej sfery z tytułu handlu pirackimi nagraniami. Informacje prasowe i medialne z 2001 roku donoszą, że na Stadionie Dziesięciolecia w Warszawie, że dziennie sprzedaje się tam 25 tys. - 35 tys. nielegalnych płyt CD. To stanowi ponad 10 milionów CD rocznie, z czego wynika,   że tylko ta sprzedaż wnosi do szarej strefy ok.100 mln zł. rocznie, z czego ok. 50 mln stanowi czysty zysk. Straty producentów fonogramów i skarbu państwa są kilkukrotnie wyższe.            W kontekście tych danych niewielkie wrażenie robi liczba 309 000, która określa ilość zatrzymanych przez policję pirackich płyt  na wspomnianym bazarze w ciągu trzech lat 1999 – 2001. 

Dane przedstawione w tabeli zadania 11, które ukazują tylko wartości pirackich nagrań są dla czytelnika wiadomością szokującą, a z którą boryka się policja na całym świecie. Na pierwszej pozycji  znajdują się Chiny, które dziś są  najszybciej rozwijającym się gospodarczo państwem na świecie (ponad 9% roczny wzrost gospodarczy). Drugie miejsce zajmuje Rosja- państwo, w którym gospodarka jest najsłabiej kontrolowana. 

Reasumując, należy uwzględnić, że dane zamieszczane w naszej prasie              nie zawsze oddają rzetelnie i pokazują pełny obraz istniejącego zjawiska czy problemu.                Mały fragment lub wycinek danych nie powinien służyć do wyciągania jakichkolwiek wniosków, mających na celu rozwiązania problemu. Należy temat w pełni zbadać, a nawet sięgnąć po dane bardziej szczegółowe i dotyczące szerszego aspektu sprawy. Już dziś należy rozważyć dwie możliwe drogi zakupu, czy kupując jakiekolwiek nagranie warto kupić oryginał czy pokusić się na pirackie, a tym samym napychając kieszenie pirata, które i tak już nieomal wypchane są po brzegi. Z pirackim nagraniami jest jak z podrabianymi samochodami, których nie można spotkać na drogach komunikacyjnych całego świata.            Chcąc być posiadaczem terenowego Mercedesa sprzedawanego np. wyłącznie w USA wiadomo, że sprowadzając go do Polski zapłacimy krocie - i nie będzie to bynajmniej kwota zbliżona do tej, którą zapłaci Amerykanin. Biorąc pod uwagę, że nie jesteśmy najbogatszym krajem, kupią go nieliczni. Jeśli ten sam samochód byłby sprzedawany w Europie cena byłaby niższa. Natomiast, gdyby ten Mercedes produkowany byłby w naszym kraju, można byłoby go kupić najtaniej, bez żadnych kosztów transportu, ceł, pośredników itd.                     Jest to analogiczny przykład, który można zastosować do nagrań pirackich, ponieważ oryginalne nagrania w swojej cenie posiadają oprócz rzeczywistych poniesionych kosztów również narzucone marżę, licencje, podatki itp.

      Na koniec zastanówmy się przed dokonaniem transakcji zakupu płyty czy gry komputerowej, czy lepiej jest być posiadaczem 5 oryginalnych czy 25 piratów lub czy lepiej jest jeździć Mercedesem czy samochodem osobowym o niższej klasie ze znaczkiem Mercedesa. Mamy do wyboru dwie drogi, które będą miały  wpływ z pewnością na statystyki, tabele zamieszczone w prasie, jak również w rozwój rynku medialnego.        
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